
III évfolyam. 19. szám.________ ________ Marosul Vár. 1906. május IQ.

MÄROSUJVÄR
TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP- MEGJELENIK MINDEN CSÖTÖRTÖKÖN.

A LAP ELŐFIZETÉSI ÁRA:
Egy évre S k. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 kor. 

Egyes szám ara 16 fillér.

Szerkesztő: BERNHARD ARNOLD. 
Főmunkatárs: JÁVORSZKY JÓZSEF.

1 Kiadóhivatal Tordán, Főtér Timbus-ház 

Fíissy József könyvkereskedése

Bocskai ünnep.
— május 10.

Ha végig lapozzuk Magyarország 
történetét, azt tapasztaljuk, hogy vál­
ságos időkben, midőn politikai és 
lelkiismereti szabadságunk forgott 
koczkán, a Gondviselés mindenkor 
oly vezéreket adott nekünk, akik 
nemzetünket a válságból kivezették 
s hazánk sorsát jóra fordították.

Ilyen vezér voltBocskay István, 
Magyarország és Erdély választott 
fejedelme, akit méltán „a magyarok 
Mózesének“ neveztek kortársai; aki 
a király iránti hűség és a hazaszere­
tet egyforma érzelmeivel fogott fegy­
vert a fenyegetett alkotmány és 
vallásszabadság védelmére s akinek 
saját feladata megoldásán kívül tör­
ténelmünkben az a szerep jutott, hogy 
az utána következő szabadságharczo- 
sok mintája és kezdő útmutatója le­
gyen, hozzá zarándokolván minden 
utódja a szabadságszeretetében böl- 
cseséget, a diadalban mérsékletet, 
mindenekben pedig hitet és fajszere-

TÁRCZA
Talált virág.

Az út porában rózsát találtam én, 
Hervadt, poros volt már a kis virág, 
Az út sarába, szennybe hűlt szegényke 
S beléje veszté színét, illatát.

Oh, hányszor hull az út sarába rózsa 
S piszokban vész el színe, illata,
Mert nincs, aki egy sárba hullt virágért 
Az út fölé, a sárba hajlana.

Váry István.

Bocskay István.
— A „Marosujvár és Vidéke" eredeti tárczája' —

Bocskay István emléke magyar tör­
ténelmünk egén örökre tündöklő nap ma­
radt; de, hogy igazán megismerjük, meg­

tetet tanulni, Bethlentől kezdve 
Rákóczin át egész a haza bölcséig. 
A pogány félhold és a római szent 
birodalmi korona mesgyéin megállva, 
a legnehezebb helyzetben is ő ember» 
protestáns és független magyar ma­
radt ; a szorongattatásban el nem 
csüggedve, a győzelemben el nem 
bizakodva, ott erősnek és bátornak, 
itt okosnak és államférflunak bizo­
nyította magát.

Önzés és hiúság nélkül nemzetét 
a végkimerülésig nem fárasztotta; 
a magyar koronára nem vágyakozott, 
a török nyújtotta koronát el nem 
fogadta; czélját elérve kibékült ki­
rályával. őt a tőrök félhold először 
ismerte el egyenrangú félnek, meg­
mentette az adófizetéstől s a vallás­
szabadságot nemcsak a saját egyhá­
zának, hanem a többi protestánsoknak 
is biztosította. A zsarnokság^ és val­
lásüldözés korszakában ő megmutatta, 
hogy minden hazafias küzdelem alap­
jában a lélek mélyében egyszersmind 
vallásos küzdelem is s hogy a hata­
lom a közszabadságnoz hozzányúlván,

kell tekintsük az ő felragyogását meg­
előző éjfekete sötét korszakot, mely az 
1594-iki kolozsvári vérpadnál kezdődött.

„Gyermek királyt s oly hadvezért, 
ki erején felül mér, ad az Isten busultá- 
ban, a nemzetnek kit megver. ..“ mondja 
a költő, midőn a mohácsi csatát meg- 
énekli.

De nagyon ráillik a Bocskay korát 
megelőző 10 évre is, mert ekkor szen­
vedte át Erdély a maga mohácsi vészét, 
mely keresztény hatalomtól volt rá mérve, 
de zázszorta kegyetlenebb volt, mint a 
vad török dulása.

Alig pár hete, hogy megmenekült 
hazánk egy hazafias kísérlettől; nagyon 
is korszerű visszanézni a történelembe, 
hogy lássuk miképp akarta a bécsi udvar 
boldogítani Erdélyt s a hozzákapcsolt ré­
szeket ezelőtt 300 évvel.

Báthory Zsigmondról, ki 1594-ben 
Erdély fejedelme volt, azt tartja a hagyo­
mány, hogy kezében vérrel született s 

végeredményben az utolsó menffdé*  
két, a hit és meggyőződés mentsvá­
rát döngeti.

Bocskay István fejedelem nem­
csak vallásos ember, aki magát az 
Isten vállasztottjának tartotta s való­
ban az is volt,~ÍHmem időrendileg az 
első magyar szabadsághős; nemcsak 
nagy katona és a legbölcsebb poli­
tikus, hanem a legnagyobb magyarok 
egyike, aki diplomácziai rangra emelte 
a honi nyelvet, aki Írásaiban még 
az idegen szó használatát is kerülte, 
sőt a hajdúságnak rendi sorompó 
közé tömeges felvételével, egyszers­
mind az ujabbkori demokráczia út­
törőjének is bizonyult. 300 éves küz­
delmünknek ő az útmutatója, vallás­
szabadságunk és alkotmányos életünk 
atyamestere. Mindezt pedig az Istenbe 
és az ö Megváltójába vetett hit által 
cselekedj.

Ennek A férfiúnak az emlékét 
ünnepli vásffeap, e bó 13-án a nagy- 
enyedi ev. ref. egyházmegye itt Maros­
újváron.

Az ünnepély felekezeti jellegű, 
de örömmel részt fog venni az ün-

már gyermek korában nevelői hozzá szok­
tatták a kivégzések nézéséhez.

Hogy mire vitte a vérengzésben, be­
szélhetnének a marosujvári vár rég le­
omlott falai, elmondhatnák, hogy 1592. 
deczember hó 30-án éjjel mint menekült 
Gálffy János a vár-kastély akkori birto­
kosa és a fejedelem tanácsosa, volt ne­
velője a szemben levő Földvárra vezető 
alaguton át az őt üldöző udvari katonák 
elől Belényesre, hol elfogatott s Báthory 
Zsigmond aláírta halálos Ítéletét, mint 
aláírta Neró császár nevelőjének Leneca- 
nak halálát.

De beszélhetne a kolozsvári vérpad, 
hol Erdély legjobbjainak, közöttük a 
Báthory Zsigmond mostoha apjának, vár­
megyénk akkori főispánja ifjú Mihályfi 
János feje a hóhér bárdja alatt hullott le, 
s a vérfagyasztó látványban Báthory Zsig­
mond fejedelem a közelebbi években le­
rontott Szathmári-ház ablakából gyönyör­
ködött. Beszélhetne a gyulai vár, hol a 
fejedelem unokatestvére Báthory Boldi-

Sirolin
EtneM utMcatesa tatsútyt, aegnna*  
tett • HMgM, vflaMkat, 40« InadM.

Tüdőbetegségek, hurutok, szamár­
köhögés, skrofulozis. Influenza 
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

MMbogjr értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkM 
„RoeAe“ ered«« wnmopoíóa*-

F. HeffBaa*n-La  Raehe & <5e. Basel (Srájll
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Marosujvár és Vidéke. 1906. május 10.

neplésben felékezet különbség nélkül 
Marosujvár egész magyarsága, mert 
hiszen tartozzunk bármely vallásfele­
kezethez, a hazaszeretetben, hazánk 
nagyjainak elismerésében egyek va­
gyunk mindnyájan!

Kezdődik a munka.
— május 11.

A politikai tusakodásokat legalább 
ideiglenesen befejező békemü utolsó ak­
tusa: az országgyűlési képviselők válasz­
tása az országban megejtetett s most már 
újból megnyilik a rendes háborítatlan te­
vékenység sora.

Minden értelmes és viszonyainkat is­
ii erő kazafi tisztában van azzal, hogy 
nincs az országnak és polgárainak sürgő­
sebb és elhalaszthatatlanabb teendőjük, 
mint rendbe hozni, utána pedig teljes erő­
vel fejleszteni a több évi pangás alatt 
megrendült gazdasági helyzetünket.

Alig van gazdasági águnk, mely a 
hosszúra nyúlt politikai válság alatt sú­
lyosan nem szenvedett volna. Az előbb 
már fejlődésnek indult ipar a vállalkozási 
kedv megcsappanása, a közmunkák nagy 
részben való szünetelése és a magánren­
delések hiánya következtében ismét visz- 
szahanyatlott; a mezőgazdaság, hazánk­
nak ez az eminens bevételi forrása, a szük­
séges törvényhozói segítség hijján, a sok­
szor megszorító hatósági rendeletek miatt 
súlyos károkat vallott és hogy ily körül­
mények közt pangott a kereskedelmünk, 
melynek czélja a nyers és ipari termékek 
értékesítése, az csak természetes következ­
ménye lehetett az imént említett bajoknak;

zsár több főurakkal megfojtatott, s holt­
testeik maradványa az 50-es években ke­
rült elő a vár pinczéjéből, midőn funda­
mentumot ástak.

A vérengzések megtörténtével nem 
volt ki szembe szálljon vele. Szakított a 
török fennhatósággal, az országot Rudolf 
uralma alá bocsátotta, de a szerencsétlen 
eszme következtében unoka testvére Bá­
thory Endre bibornokból lett Erdély feje- j 
delme, Csikszentdomokos bérczei között 
csíki székelyek szekerczéi ütése alatt vér­
zett el, s Rudolf császár úgy vélte trón­
jához édesgetni Erdélyt, hogy császári 
biztosokat küldött ki, kik Mihály oláhor­
szági vajdával összejátszva, a városok 
piaczaira akasztófákat állítottak; és a 
midőn Mihály vajda kimutatta foga fehér­
jét, miszerint a nemességet legyilkoltatni 
akarta; s a némettől a törökhöz akart át­
pártolni, ellene egy dobosból lett hadve­
zérét küldötte ki, ki az oláhvajdát Mirisz- 
lónál legyőzte, később a tordai keresztes 
mezőn megölette, s hogy keze szabad 
lett, sohasem díjazott zsoldosaival olyan 
dulást és pusztítást vitt véghez országré­
szünkben, hogy az erdélyiek ismét visz- 
szahivták Báthory Zsigmondot. Elképzel­
hetni milyen lehetett a német igazgatás, ‘ 

aminthogy közismert tény, hogy a keres­
kedelem a válság által előidézett összes 
mizériáknak mintegy gyüjtőmedenczéjévé 
vált.

Amennyi jajszót a gazdasági depresz- 
szió a sajgó keblekből kiszorított, az mind 
a válság feletti panaszban csúcsosodott ki. 
Iparos, kereskedő, mezőgazda, vállalkozó 
és Isten tudja minő más foglalkozásúak, 
mind csak azt hajtogatták, hogy bár vé­
get érne a politikai válság, hogy dazda- 
sági helyzetünk ismét fellendülne.

Nos tehát, ez a várva-várt idő most 
bekövetkezett s noha igaz, hogy a béke 
egyelőre csak egy-két esztendőre köttetett, 
mégis az előjelek után Ítélve, valószínű­
nek lehet venni, hogy tartós lesz. De még 
ha ebben kételkednénk is, mégis komoly, 
sőt akkor még inkább kétszeres köteles­
ségünk, hogy erélyesen hozzálássunk az 
elvesztett drága idő pótlására.

A nagy nemzeti kérdések megoldását 
bízzuk egyelőre azokra, a kik az országos 
ügyek vezetését magukra vállalták. Hiszen 
jobb, érdemesebb, körültekintőbb és haza­
fiasabb férfiakra azt alig lehetett volna 
bízni. Mi meg serény, lankadatlan munká­
val igyekezzünk lábra állítani gyengített 
gazdaságunkat és készüljünk arra, hogy a 
netán ismét kezdődő harczba egy hatal­
mas fegyverrel: erős gazdasággal gazda­
gabban állhassunk ki a küzdőtérre;

A társadalomra ebből a nagy mun­
kából jelentékeny osztályrész jut. A tár­
sadalomra ugyanis az a feladat vár, hogy 
első sorban a hazai ipart segítse erőhöz. 
Mert az ipar az a gazdasági ág, mely 
szinte végtelenül kibővitliető ; az ipart nem 
feszélyezi a föld termékenységi minősége, 
nem függ az időjárás szeszélyeitől és sok­
kal kevésbbé, mint minden más gazdasági, 

mikor a vérengző Báthoryt újra vissza- 
kivánták a fejedelemségre ... A gorosz- 
lói csatában megsemmisült az erdélyiek 
ezen reménysége és Báthory újra vesztett, 
egy sereg előkelő úr került Básta kezére, 
kik közül többek közt Rácz Istvánt és 
Sztépán Istvánt a csatatéren kivégeztette 
— Básta György.

Újra hatezer vallon katona zudult 
rá édes hazánkra — kik a magyarországi 
hajdúkkal kezet fogva szabad rablás fel­
tétele mellett az országot széliében, hosz- 
szában elöntötték. A nép falvait oda 
hagyta, a hegyekre futott, mire a zsoldo­
sok a mit még a falvakban felkutathattak, 
mindent eltakaritottak. Ekkor 1601-ben 
égették fel Tordát, Nagyenyedet, Gyula­
fehérvárt, azok békés polgárait, asszonyt, 
gyermekeket leöldökölvén.

Nem volt egy város, nem maradt egy 
falu, melyet fel ne forgattak volna, mondja 
Erdély történetírója Kőváry László, csu­
pán a várak és kerített városok menthet­
ték meg magokat gyakori sarczfizetessel. 
Hogy mily gondosan felvertek mindent, 
csak azt említem fel, hogy a Gyulafehér­
vár melletti kecskekő magas csúcsára is 
felmásztak s az oda menekülteket, kiket 
resteltek legyilkolni, a sziklatetőről dobál- 

szorul egyéb gazdasági tényezők közremű­
ködésére. Az ipar tevékenysége a lehető 
legoiiállóbb. Amire azonban feltétlenül rá 
van utalva az ipar, az a vevőközönség tá­
mogatása. Ezt nem nélkülözheti, ha ez 
meg van neki, egyebe nem kell. Még az 
állami segítségről is szívesen leinondhat 
ez esetben, mert az állam nyújtotta szub- 
veneziók nem egyebek, mint pótlásai a 
vevőközönség mulasztásából elmaradt vá­
sárlások utáni haszonveszteségnek.

Mindezekből láthatjuk, hogy haza­
fias kötelességünk ezidő szerint első sor­
ban a kitartó munka, azután meg az az 
erős és megmásíthatatlan elhatározásunk, 
hogy semmi szin alatt, semmi körülmény 
között ne vegyünk, idegenből olyan ipar- 
czikket, melyet kazánban is előállítanak.

Ha e kötelességeinket híven teljesít­
jük, csakhamar gazdasági helyzetünk föl­
lendülésében fogunk örvendhetni és töb­
bet használunk vele hazánknak, mintha 
a legékesebb szónoklat, a legcsillogóbb jel­
szavak hangoztatása mellett a külföld di­
vatját malmoljuk, annak ipartermékeit vá­
sároljuk és a gazdasági megerősödésünk­
höz idehaza oly szükséges pénzt külföldi 
iparosoknak küldjük.

A magyar nőkhöz.
Isten, midőn az ember kivételével 

már megalkotta a mindenséget, agyagot 
vett, alakot formált, lelket lehelt belé — 
s megteremtő az első embert. Az első 
ember, — kinek lábaihoz simultak a vad­
állatok, akinek megvolt mindene, amit 
csak kívánt, aki az árnyas falombok alatt 
pihentette tagjait — még sem volt boldog. 
Az ur erről is gondoskodott. Melléje adott 
egy lényt, aki vele megossza örömét, bú- 

ták le a mélységbe. Elég volt a bérencz val­
lon katonáknak valamely Erdélyi emberre 
rá kiáltani „hun graezia? s ha a császári 
biztosoktól drága pénzen megváltani kel­
lett kegyelem-levél nem volt nála, azon­
nal levághatták.

1605. februárjáig tartott a német ura­
lom. A vallonok mellé rabló rácz zsol­
dosok szegődtek s mivel zsoldot nem kap­
tak, újra kezdték a rablást, pusztítást. Az 
éhség oly magas fokra hágott, hogy a 
nép gyökerekkel élt s mint az egykorú 
krónikások fenhagyták, Nagyenyeden em­
berhúst mértek a mészárszéken s a Gyu­
lafehérvár környékén levő falvak lakói 
saját gyermekeiket ették meg . . .

Mikor már Erdély-részünkben alig 
volt elpusztitni való, mikor a szenvedés 
pohara fenékig ki volt ürítve, Bécsben elég 
erősnek hitték magokat, hogy Magyaror­
szágot is leigázzák. Egy felfuvalkodott 
vallástürelmetlen olasz gróf Bárbiáni Ja­
kab balkeze intézte a csapást, mely fel­
rázta Magyarországot lethargiájából. Bocs- 
kay Istvánt Rudolf császár régi hívét 
megtámadta, hogy neki 20.000 frtot köl­
csönözzön s midőn Bocskay azt meg ta­
gadta, rendelkezett, hogy várait désma 
alá vessék. Bocskay erre Prágába ment a 

SDiszes vizsgalap©^ és jutalömKönyve^
nagyválasztékban kaphatók: Füssy József köny- és papirkereskedésében Tordán.
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ját; aki megossza vele munkáját, akivel 
együtt élve, megteremthesse boldogságát. 
Ez a lény volt Éva — és férfi sorsa lön 
a nő. ■

Midőn hazánk tiszta egén magasra 
tornyosultak az abszolutizmus süríi, fekete 
felhői, midőn már a magyar csak sírni,, 
szenvedni és imádkozni tudott, — leszállt 
a földre egy tündér, királyi palástban, 
nyomában virág fakadt, angyali lehellete 
felszántotta a lélekből jövő bús könnye­
ket. Ez a tündér volt Erzsébet. Eloszlot­
tak a felhők, hazánk felett ismét kisütött 
a nap s az ég ismét kéklő fényben ra­
gyogott — a szeretet jegyében békében 
egyesült a nemzet királyával.

így volt ez aztán hosszú ideig. De 
ismét közelegtek a viharos felhők. Az ég 
dörögve hallatta vésztjósló szavát, a ha- 
lálthozó villámok pedig ropogva czikkáz- 
tak, lesújtva a földre. A legnagyobb vi­
har közepette megnyílt az ég, a nap elő- 
bujt felhő országából s reá veté áldott su­
garait egy nő jóságos arczára, aki jobb 
kezében egy szép fehér tulipánnal, rendít­
hetetlenül állott, kérve Istent, vonja el a 
vészt szerető hazája, Magyarország felől. S 
ez a jóságos nő, özv. Andrássy Tivadarné. 
Ismét bár hosszas vajúdás után, béke lett 
Meghallgatta az ég szenvedő népe kíván­
ságát, a vihar elvonult s a menybolt 
megint tiszta kék lett. A tulipán pedig, I 
melyet a grófné elültetett, nyílik hazánk | 
minden rögén, pompázva virágzik gondos, 
gyöngéd kezektől ápolva. Most kérditek 
ugy-e, hogy mi adta azt az erőt, amely 
arra késztette azokat a gyöngéd, gondos 
kezeket ? Én megmondom. Ez az indító 
erő volt a honszerelem, az örökkévalóság 
égő fáklyája, mely hevit, buzdít, vezet, 
minden fáradtság nélkül; melynek meg-

királyhoz Rudolfhoz, de ott kihallgatást 
sem nyert.

E közben elrendelték, hogy a protes- 
tánsá lett egyházközségek templomait ve­
gyék el s adják vissza a katholikusoknak. 
A templom foglalások megindultak. Az 
erdélyiek ekkor is kérelmet nyújtottak be 
a foglalások ellen, de elutasították.

E közben az erdélyi menekültek egy 
Bocskaihoz intézett levele a német gene­
rálisok kezébe került s ez elég ürügy volt 
arra, hogy Bocskay várait megtámadják. 
Csak ekkor ébredt fel a szunnyadó orosz­
lán és lépett a cselekvés terére. Bár- 
biáni táborában háromezer gyalog önkén­
tes hajdú volt s ezt Örvéndi Pál által 
magának megnyerte. A hajdúk Bárbiáni 
elé mentek és zsoldjukat követelték s mi­
dőn vezérük okos fizetés helyett Debrc- 
czen felprédálására utasította, felébredt 
bennök a jobb érzés s mind átpártoltak 
Bocskayhoz. E percztől fogva Bocskay se­
rege élén állott. Mint a hegyről alágör­
dülő hólavina, nőtt a serege. Bocskay sze­
rencsés és ügyes hadvezérnek bizonyult.
1604. októberében Almosdnál Pecz tábor­
nok seregét tönkreverte s kilencz ágyúját 
elvette. Most már békülékeny lett Bárbi­
áni tábornok, de késő volt, 10.000 em- 
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szentelt jegyében az eszme győzelmes I 
lobogójává válik milliók, meg millióknak, 
kik „csak előre“ jelszó mellett csodákat 
müveinek. — A magyar nők honszerelme, 
hogy az az éltető erő, melytől mint friss 
gyöngyharmattól, a szabadság újból ki­
virágzott rózsafája még dúsabb hajtáso­
kat fog termelni. Mert tisztelt hölgyeim, 
a ti férjeitek, gyermekeitek tartják kezeik­
ben a haza sorsát. A kenyérszerzés ne­
héz gondjaitól kifáradt, avagy a hon­
mentés idegmegfeszitő munkálataitól meg­
törődött férfiak, ha megtérnek, otthonukba 
pihenni, a ti körötökben szereznek uj 
erőt, odaadó szeretetekből merítenek bá­
torságot, kitartást, lelkesedést. A gyerme­
kek az anyatejjel szívják magukba a ha­
zaszeretet éltető nedűjét, melyei egykoron 
mélyen áztathatják a haza földjét. Ti 
vagytok hivatva, legyetek bár tisztes mat­
rónák, nagy anyák, avagy hajadon leá­
nyok, hogy neveljétek, ápoljátok a haza­
szeretet szent tüzét, hogy lobbot vessen 
magasra felcsapó lángokkal, ne hogy el­
enyésszen csakhamar hamvadó szalma- 
tűzként.

Tömörüljetek mindnyájan a tulipán, 
mint a hazaszeret szent jegyében, hogy a 
nemzet harczosainak nemtőivé válva, a 
szó legnemesebb értelmében teljesüljön a 
jós-ige: a férfi sorsa a nő.

Egy honleány.

Gróf Bethlen Bálint beiktatása 
Tordán.

Torda, május 8.

Nagy és fényes ünnepségek kereté­
ben ment e hó 8-án végbe Torda-Aranyos 

herével, kik között 5.000 erdélyi székely 
volt, nem megütközni, de elszaladni pró­
bált Bocskay 4.G00 embere elől. A mint 
észrevették a szaladókat, Bocskay serege 
utánnok eredeti és a Tiszán átkelni ké­
szülő rácz utóhadat levágatta.

És ekkor Bocskay István a nagy 
uradalmak ura, bár saját érdekében előny­
nyel kiegyezhetett volna, mint egy szá­
zaddal később II. Rákóczy Ferencz tette: 
Koczkára vetette mindenét a szabadság 
édes reményéért. Az egykori kormánypárti 
ember forradalmi vezér lett örök tanulsá­
gul a következő kormányzó hatalmak­
nak . . .

És mindezen nagy változás egy hó­
nap alatt ment végbe. Forradalom kezdő­
dött, mely Erdély függetlenségét s Ma­
gyarország szabadságát készült visszasze­
rezni. Biztosítani kívánta a protestáns val­
lást, mely annyira üldözőbe volt véve, mi­
szerint azt a Királyhágón törvénybe ik­
tatták, hogy a ki csak szót mer emelni a 
protestáns vallás mellett, fejét veszítse.

De még nehéz napok voltak hátra. 
A fegyvertelen haza ellen oly hős Bar- 
biani helyett Básta állott a német hadak 
élére. Csaták következtek változó szeren- 
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vármegye és Torda város főispánjának, 
gróf Bethlen Bálintnak főispáni beiktatása, 
me.yről kiküldött tudósítónk a követke­
zőkben számol be:

Már kora reggel mozgalmas képet 
öltött Torda városa. A tordai polgári ze­
nekar zeneszóval járta be a várost. A 
polgárok a főtéren verődtek össze és 250 
tagból álló bandérium zászlókkal, Miksa 
Imrével az élükön ment az uj főispán elé 
Aranyos-Gyéresre. A menet visszajövet a 
következő sorrendben alakult: Elől jött a 
bandérium valóságas zászlóerdővel, utána 
egy 400 kocsiból álló kocsisor, élén Er­
délyi Elemér járási főszolgabíró kocsijával. 
Az uj főispán Miksa Imre orsz. képv. ko­
csiján jött Miksa Imrével. A faluk lakosai 
majdnem egész Tordáig egy nagy sorfalat 
állottak és a merre csak elhaladt a főis­
pán kocsija, mindenütt zugó, lelkes éljen­
zés hangzott fel. A vármegyei tagok elébe 
menve várták a főispánt s Betegh Miklós 
alispán lelkesen köszöntötte megérkezé­
sekor.

Zilahi Sebess Andor polgármester a 
város nevében üdvözölte az uj főispánt. 
Innen a menettel beérkeztek Tordára, a 
vármegyeházi díszterembe, a hol az ins- 
talláczió nagy ünnepiességgel lefolyt.

A közgyűlés.

Betegh Miklós alispán megnyitja a 
gyűlést és Miksa Imre vezetésével meg­
nevezi a küldöttséget, mely az uj főispánt 
a közgyűlésre meghívja. A főispán meg­
jelenik. Hatalmas éljenzés fogadja a fő­
ispánt, a kit Betegh alispán üdvözöl, majd 
felolvassa a kinevezési leiratot és felkéri 
a főjegyzőt, hogy olvassa az eskü mintát; 
a főispán, Lovassy főjegyző szöveg olva- 

csével, s vége az lett, hogy Básta hadait 
kiverték a hazából.

Bocskay szerencséjére a földig le­
sújtott Erdély is fölemelte fejét. A szé- 
kelység kezdett gyülekezni, s a nyárád- 
szeredai gyűlésen 1605. február 21-én 
Bocskayt meghívták Erdély fejedelmi szé­
kére.

1605. április 17-én Magyarhon ren­
déi is gyüléseztek. Bocskay Istvánt Ma­
gyarország fejedelmévé választották.

1605. augusztus 22-én fogadták Ko­
lozsvárt a beérkező Bocskayt az erdélyiek 
s szeptember 4-én Medgyesen ünnepélye­
sen fejedelemmé választották.

E nap korszakot nyitott, mely Erdély 
virágzását, a mivelődés és jóllét ezer ál­
dását kezdi árasztani és árasztja hazánkra. 
Rákóczi Zsigmondot rendelte Erdély kor­
mányzójává, ki megkezdette működését 
s a nép annyi bujdosás, kiállott éhség 
után ismét barázdáiba tért; nem lévén 
barma, maga vonta ekéjét, sírva szántot­
tak, de legalább biztosak voltak, hogy 
magok aratják le.

1605. november 10-én az akkor Budán 
székelő török nagyvezér Bocskayt Budára 
hívta, s mint Magyarhon királyát köszön­
tötte. Fejébe arany koronát tett, kezébe

Hői kézi táskák, deíékövek, dohány ® szivartárcák, óíaláncok, sétabotol^, 
guwmi labdák és különféle dísztárgyak nagy Választékban 

kapható Tüssp József (ezelőtt Harmath J.) könyv- és papirkereskedésében Tordán.
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sása nyomán, erős és férfias hangon el­
mondja az esküt.

Eskü letétele után az uj főispán be­
szédet mondott. Beszédében kifejtette, 
hogy azokat az elveket, melyek eddig 
közéleti működésében mindig vezették, 
ezután is a maga sértetlenségében fenn­
tartja és azon lesz, hogy úgy vármegyéje, 
mint Torda város lakosságának jóléte és 
boldogságának előbbvitelére minden lehető 
alkalmat megragadjon. Törekedni fog, 
hogy ipari és kereskedelmi tekintetben 
olyan eredményeket érjen el sikeres mű­
ködése alatt, úgy a vármegye, mint a vá­
ros, hogy az abba vetett hit és remény 
gyümölcsözőleg hasson minden irányban. 
Tetszéssel fogadott beszéde után Vertán 
Endre köszöntötte az uj főispánt, ki után 
Lovassy főjegyző is beszéit és Betegh 
alispán indítványára a főispán, Vertán és 
a főjegyző beszédeit jegyzőkönyvre vet­
ték. Ezután megtörténtek az ünnepies ki­
nevezések ; két szolgabirót tiszt, főszolga- 
birákká nevezett ki az uj főispán.

A küldöttség fogadása

A közgyűlés megtörténte után a fő­
ispán fogadta a nagyszámú küldöttségeket, 
melyek a főispán előtt tisztelegtek. Rendre 
járultak elé a vármegyei tisztviselők, a 
városi küldöttségek és a vidéki küldött­
ségek, a melyeket a főispán a legszivé- 
lyesebben fogadott és megígérte legmesz- 
szebbre menő támogatását. A küldöttsé­
gek fogadása több mint másfél órát vett 
igénybe, melynek végeztével az uj főispán 
tiszteletére nagy diszebédet adtak.

A bankett.

Délután fél 2 órakor fényes ebédre 
gyűltek össze. A felköszöntők sorát az uj 
főispán nyitotta meg és felköszöntőjében 
poharát a J királyra emelte. Miksa Imre 
képviselő mondott azután felköszöntőt a 

királyi pálczát adott és kardját maga 
övedzte fel. Boeskay azonban levette fe­
jéről a koronát, azt Szécsy Györgynek 
adta át, mert — úgymond — van Ma­
gyarhonnak koronázott királya.

Hogy még egy koronája legyen, egy 
más koronát is hoztak a magyar szabad­
ság koronára nem vágyó hősének. Brassó 
városa küldte. Hajdan a rácz despotáké 
volt, kinek egyike Erdélyre rontván, meg­
veretett s koronáját ide veszítette.

1606. elején, midőn a szultán Bocs- 
kaynak 40.000 frtot érő kardot és buzo­
gányt küldve, őt Erdély fejedelmének el­
ismerte, — megkezdődött Bécscsel is az 
alkudozás. Azonban korántsem ment si­
mán a dolog. Boeskay betegeskedni kez­
dett. Rudolf király halasztani kívánva a 
békekötést, a német birodalmi rendekhez 
fordult segélyért, de onnan azt Írták 
vissza, hogy a magyarok ellen, mint a tö­
rök elleni előbástya ellen harczolni nem 
fognak, — s tanácsolták, hogy tartsa meg 
adott hitét és győződjék tneg, hogy a ma­
gyarok ellen erőszakos eszközök nem 
használnak.

így jött létre 1606. junius 23-án a 
bécsi békekötés, melyben Rudolf lemon­
dott Erdélyről, a vallásbeli jogegyenlősé­
get elismerte. A 40 év óta üres nádori

főispára. Lőrinez Dénes a királyra. Beszél­
tek még Farkas G., Szász J., Vertán 
Endre, Fűzi Sándor és még többen, a kik­
nek nagyobb része az uj főispánt éltette, 

A bankett a legjobb és leglelkesebb 
hangulatban folyt le és ért véget a késő 
délutáni órákbau.

Este nagyszerű fáklyás menettel sze­
renádot adott a Dalkör és polgári zenekar.

Van tehát Torda-Aranyos vármegyé­
nek is főispánja, a ki a nemzeties gon­
dolkozásával, magyar érzelmével, szabadon 
és bátran vezeti a vármegyét minden fá­
zisában életének, s a kitörhetlen szilárd­
ságával elveinek, forró szeretetével hazá­
jának, bizonyára áldásos működésre fog 
vissza tekinteni egy szép múlt után, mely­
nek eredménye és sikere az ő nevéhez fű­
ződnek.

Kolozsvár társadalma is képviselve 
volt a tordai imstalláción. A kolozsvári ve­
zető személyiségek sorában ott láttuk első 
sorban is gróf Bánffy Miklós főispánt, 
Eszterházy László főjegyzőt, Szádeczky 
Lajos egyet, tanárt, Menyhárt Gáspár, 
Mihály József ügyvédeket. Böhm Mihály 
birtokost és Vucheticli Sándor postaigaz­
gatót.

Torda városában nagy az öröm és 
lelkesedés, mindenütt ünnepies szin és 
hangulat és lépten-nyomon lelkesen éljen- 
zik az uj főispánt.

HÍREK.RE
— Személyi hírek. Zsedényi Ottó m. 

kir. sóbányahivatali főnök Marosujváron 
tartózkodott, innen pedig uj állomására 
Rónaszékre utazott.

— Dr. Horváth József országgyűlési 
képviselőnk vasárnap Matosujvárra érke­
zett.

szék betöltésére s a magyar szent korona 
visszakozására magát kötelezte.

Boeskay e szerint bevégezte külde­
tését, éppen jókor, mert gyanús gyöngél- 
kedése mind inkább erőt vett rajta.

A német bizodalomban az a hir járta, 
hogy lassú méreg működik az erős szel­
lem kioltására. Deczember 17-én végren­
deletet irt, s többek közt azon óhajtását 
fejezte ki, hogy az általa szabadságába 
visszahelyezett székely nemzetet jogaiba 
tartsák meg. Az utolsó éjen a főembere­
ket ismét magához hivatta, hagyakozott 
volna, de már ereje hanyatlott; a mint 
körülállták, egyik honfiúi fájdalmától el­
ragadtatva felkiálltott: mit érdemel a bű­
nös, a ki a haza vezércsillagát kioltotta ? A 
legkínosabb halált, riadtak fel. De ki 
volna az? Kátai Mihály felelték. A nép 
dühe féket szakított, Kátait összavag- 
dalták.

1606. deczember 29-éu 59 éves korá­
ban halt meg Boeskay István. Nagy vesz­
teség volt, de a magyar hálát adott Iste­
nének, hogy megszületett. Két év alatt 
helyreállította az eltiprott hazát s ha to­
vább él, talán visszaállította volna a ma­
gyar királyi trónt.*)

K. Veress Sándor.
•Kővári LászM Erdély tört. IV. kötet.

Községi, Körjegyzői. Iskolai, Lelkészi nyomtatványok állandóan 
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Falragaszok, Eljegyzési kártyák, Esküvői és Báli meghívók 3—4 színben nyom 
tatva, Levélp pírok, Borítékok a legszebb kivitelben azonnal készíttetnek.

— Kinevezés. Bernhard Kornélia la­
punk szerkesztőjének leánya Alsóferne- 
zelyre óvónőnek és iskolai kézimunka ta­
nítónővé neveztetett ki.

— Elnézést kérünk. Miután lapunk 
hírrovatának vezetője Jávorszky József tá­
vol van, e rovatunk hiányosságáért t. ol­
vasóink elnézését kérjük.

— Esküvő. Bedő István e hó 6-án 
esküdött örök hűséget Szabó Ferencz tor­
dai földbirtokos kedves leányának: Klá- 
riczának. Az egyik násznagy a menyasz- 
szony sógora Jávorszky József irodatiszt 
volt. Az esküvő a családi gyászra való te­
kintetből szűk családi körben tartatott 
meg. Sok boldogságot kívánunk az uj 
párnak.

— Áthelyezés. Buttykay Ernő, nagy- 
becskereki pénzügyi számellenőr és Mé­
száros Ferencz nagyenyedi pénzügyi 
számtiszt, azonos minőségben kölcsönösen 
áthelyeztettek.

— Térzene. Ma csütörtökön d. u. 5 
órakor a Bánczán térzene lesz, a következő 
műsorral: 1. Nyáry. Mágnás induló. 2. 
Barain. Utazás Chinába, nyitány. 3. Lineke. 
A vénusz barlangban, keringő. 4. Kral. 
Rövid zenei jegyzetek, egyveleg. 5. Mu­
zsik. Dalbokréta, magyar dalok. 6. Her- 
furt. Jó éjszakát szerenád. 7. Scharoeh. 
Dormus induló,

— Választások. Alsófehérvárinemegye 
választó kerületeiben az országgyűlési 
képviselők választása megtörténvén, a kö­
vetkező képviselők választattak meg: az 
alvinczi kerületben: Mániu Gyula dr. ro­
mán nemzetiségi, a magyarigeni kerület­
ben : Vajda Sándor dr. román nemzetiségi, 
a marosujvári kerületben: Horváth József 
dr. függetlenségi, a nagyenyedi kerületben: 
Gáspár János függetlenségi, Gyulafehérvá­
ron: László Mihály dr alkotmánypárti, Abrud- 
bányán : Uchtricz Amádé gróf alkotmány­
párti és Vízaknán Markbreit Gyula al­
kotmánypárti,

— Mikor lesz sorozás? A hadügyi 
kormány állítólag elrendelte az idei soro­
zásokat. amelyek junius 15-én kezdődnek 
és julius 20-án nyernek befejezést. A be­
sorozott legénységnek szolgálattételre leg­
alkalmasabb anyagát azonnal berendelik 
tényleges szolgálattételre. A mostani so­
rozás alkalmával négy évfolyam hadköte­
lesei kerülnek sor alá és pedig az 1882., 
1883., 1884. és 1885-ben született hadkö­
telesek Sok gondot okoz a katonai ható­
ságoknak az, hogy mi történjék az 1882-ben 
született hadkötelesekkel, akik már tavaly 
betöltötték a harmadik korosztályt, de az 
ex-lex miatt nem voltak sorozhatok. Érte­
süléseink szerint a hadügyi kormány a 
nyolevvanketteseket csak kisebb arányban 
fogja besorozni, de ezeket is kivételnélkül 
a póttartalékba osztja be.

— Lázongó község. Lukafalvi község 
lakossága állandó izgatottságban van a 
Makkai Zsiga bukása miatt. A refomátus 
pap ablakait beverték s a Barcsayra sza­
vazott polgárokat életvezsélyesen fenyege­
tik. A község előjárósága csendőrséget 
kért, hogy a zavargásokat lecsillapítsa. 
Egyébiránt Makkai Zsiga sem tud buká­
sában belenyugodni s a Barcsai megválasz­
tását, állítólag a sok vesztegetés miatt 
megpeticionálja. Most gyűjtögeti az adatokat

FÜSSY JÓZSEF
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN TORDÁN:
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6 mint mondja, bőven van ok a peticio- 
nálásra.

— A tiszti kaszinó kedden, e hó 15-én 
nyitja meg a báncza kuglizó helyiséget.

— Dr. Dénes Arthur marosujvári ügy­
védi irodáját az uradalmi vendéglőbe he­
lyezte át.

— Bocskay ünnepély. A nagyenyedi 
egyházmegye egyházi értekezlete ez évi 
rendes közgyűlését, illetve Bocskay ünne­
pélyét Marosujváron, f. évi május 13-án 
tartja, a hazafias ünnepély tárgysorozata a 
következő: Istentisztelet délelőtt 10 óra­
kor. 1. Gyülekezet éneke. 2. Szózat. Énekli: 
a marosujvári férfi dalkar. 3. Imát mond: 
Ferencz Samu m.-décsei lelkész. 4. Hym- 
nusz. Énekli: a marosujvári férfi dalkar. 
5. Egyházi beszédet mond: Jancsó Sándor 
nagyenyedi lelkész. 6. Gyülekezet éneke: 
„Erős várunk nekünk az Isten1'. Közgyűlés. 
1. Közgyűlési megnyitót mond: Veress 
Károly egyházi elnök. 2. Múlt közgyűlés 
jegyzőkönyvének felolvasása, hitelesítése. 
3. Szaval: Roska Sándor. 4. Énekel a 
marosujvári férfi dalkar. 5. Felolvas; Lo- 
vassy Andor Torda-Aranyosvármegye fő­
jegyzője. 6 Szaval: Sallak Lila k. a. 7. 
Indítványok. 8. Koszorú füzetek kiosztása 
9. Énekel: a marosujvári férfi dalkar.

— Czukrázda. Marosujváron, különö­
sen nyáron, midőn állandóan 7—800 fürdő­
vendégünk van, nagyon is nélkülözzük a 
czukrázda hiányát. Talán lapunk révén 
akad czukrász, aki itt letelepedne. Ha nem 
is egész éven át, de a fürdő idény alatt 
bizonyára bő keresete lenne.

— Botrány egy temetésnél Nem min­
dennapi eset történt Marosujvári. Kre- 
csun Nikuláj nyugbéres munkás, Maros­
újvár egyik legöregebb embere 94 éves 
korában folyó hó 3-án hajnalban meghalt. 
A temetés folyó hó 5-én d. u. ment végbe, 
a pap annak rendje és módja szerint a 
halottas háznál a halottat gyerekeitől, ro­
konaitól elbucsuztatva beszentelte és a 
a hallottas menet megindult, hogy Kre- 
csunt kisérje ki utolsó útjára. Ekkor tör­
tént, hogy a pap a gyászolók kívánságát 
nem volt hajlandó teljesíteni, ugyanis, 
hogy a halott a Csesztvei, Mikó és király 
utezákon át kisértessék ki a temetőbe, 
hanem ő a hollottas menettől elválva, a 
zászlókkal a kórház utczán ment ki a te­
metőbe és a temető kapujában várta a 
hallottas menetet, a gyászoló esalád azon­
ban a pap eljárásán megbotránkozva, nem 
engedte meg, hogy a lelkész a sirhoz 
menjen és a halottat beszentelje; ebből 
nagy vita támadt és csakis nehány hig­
gadtabb embernek köszönhető, hogy na­
gyobb botrány nem lett. Mint értesültünk, 
a gyászolók a járási főszolgabíróhoz, a 
gör. kath. Érsekséghez és a m. kir. val­
lás és közoktatásügyi minisztériumhoz tet­
tettek panaszos feljelentést a gör. kath. 
pap ellen. Állítólag a pap azért nem volt 
hajlandó a gyászolók kívánságát teljesí­
teni, mert nem akartak magasabb stólát 
fizetni.

— Boldogító örökségek. X. Károly 27 
éves városi hivatalnok volt, mikor várat­
lanul nagy örökség birtokában jutott. 

Ugyanekkor egy barátja utolsó óráit élte 
és a gazdag örököstől a következő szavak­
kal búcsúzott: „Tudod, hogy leánynővérem 
szegényen marad hátra. Beád bízom őt!“ 
s miután barátjának szavát adta, hogy K. 
Lujzáról minden tekintetben gondoskodik, 
barátja nyugodtan lehunyta szemét. Károly 
magával vitte a 17 éves leányt legényla­
kásába, ahol társalgónőjével külön lak­
osztályokat rendezett be részére. A szép 
leány és a gazdag fiatal ember megelége- 
gedésben éltek együtt, mintha testvérek 
lettek volna és a vonzalom már szerelem­
mé változott mindkettőben, anélkül, hogy 
egymásnak ezt elárulták volna. X. Károly 
nem akart visszaélni helyzetével, Lujza 
pedig szegény volt s nem is mert arról 
álmodni, hogy Károly valaha elveszi fele­
ségül. Egy napon Lujza ebéd után elmerült 
az újságolvasásba és egyszerre felkapta 
az újságot, kiterítette az asztalon s han­
gosan felsikoltott: „Károly! a sorsjegy, 
melyet Török bankházában vásárolt nekem, 
megnyerte a 600,000 koronát, Most már 
nincs akadálya annak, hogy egymásé le­
gyünk“ és szenvedélyesen átölelte boldog 
barátját. „Való hát .. . Teljesen ... egé­
szen örököltelek?“ kérdé Károly. „És én“, 
válaszolt a leány csengő hangon, „nem 
a sorsjátékon nyertelek-e meg?“ Nincs 
most boldogabb pár e világon.

— Tüdőbajos gyermekek gyógykezelé­
sét felette megnehezítette az orvosnak az 
a körülmény, hogy a tudomány cddigelé 
nem rendelkezett oly gyógyhatású szerrel, 
amelyet gyermeknek adhattak volna. Az 
utálatoscreosot-preparatumok,melyeket fel­
nőttek is csak nagy megerőltetéssel vesz­
nek, gyermekeknél nem használhatók. A 
„Sirolin-Roche“ bevezetésével azonban már 
itt is alaposan segítettek. „Sirolin-Roche“ 
a gyógytárakban kapható, jó szagu és kel­
lemes izü szirup, melyet a gyermekek szí­
vesen vesznek és megemésztik. Ezen szer 
gyógyhatása számos előkelő gyermekorvos 
nyilatkozata szerint minden kétségen felül 
áll. A lesoványodott, sápadt kicsinyek már 
rövid használat után jó étvágyat és piros 
pozsgás arczszint kapnak. Minden gyógy­
szertárban kapható.

-j- Igaz magyar ipar! Nemzed tör­
ténetünk örökké emlékezetes idejét és en­
nek parlamenti szereplőit egyedül a „szö­
vetkezett ellenzék“ képviselőinek „képes 
lapjai vannak hivatva megörökíteni. Kap­
ható : Füssy József könyv- és papirkeres- 
kedésében

[] Most jelent meg egy zsebkiadás a 
Fráter Loránd és Béla összes dalainak 
ének- és zongorára csinos kötésben. „Frá­
ter Notás Könyve“ czim alatt és ára 2 k. 
A Fráter-dalok közkedveltségét külön hang­
súlyoznunk felesleges, hiszen az ö nótái­
tól dalos az ország. „A fonóba szól a nóta“ 
„Őszi rózsa“, „Ütött kopott a hegedűm“, 
„Néma, csendes holdvilágos éjszakán“, 
„Várlak, várlak, karom reszket“, „Ugy-e 
most már másnak mondod“, „Száz szál 
gyertyát, száz itcze bort“ stb. stb. dalokat 
vajon ki ne ösmerné? A Fráter Nötás 
Könyve bekötve, a legjobb famentes pa­
pírra nyomva, díszes czimlappal jelent meg.

Kapható: Füssy József könyv- és papír­
kereskedésében.

— Bármilyen külömbözók is a sz enve- 
dések, kevés megbetegedésre alkotott a ter­
mészet olyan tökéletes gyógyeszközt, mint 
a milyet a Ferenc« József keserüviz képez. 
Kérjünk határozottan Ferencz József keserű­
vizet és ne fogadjon el semilyen más cse- 
kélyértékü terméket.

— Borviz. E czim alatt megjelent 
hirdetésre felhívjuk olvasóink figyelmét.

MOST JELENT MEG!!
az uj

V inczellérköny v
2-ik kiadás szemléltető rajzokkal. 

Irta : V A D A Y JÓZSEF, 
közs. isk. igazg. MAGYVÁRADON. 

ARA KÖTVE 90 FILLÉR
SZŐLŐBIRTOKOSOKNAK, 

és
MUNKASOKN AK
NÉLKÜLÖZHETLEN! 
TANÁCSADÓJA. 

E könyvben az ojtvány és nem ojtvány- 
szőlő minden munkája le van írva és 
rajzokkal szemléltetve. Szakértők véle­
ménye szerint ^ÉRTELMESEBB, RÖVI- 
DEBB és GYAKORLATIASABB MÓDON 
MEG SENKI SEM FOGLALTA ÖSSZE A 

SZOLOMIVELÉS TUDOMÁNYÁT.
Kapható! Kaphat ó

FÜSSY JÓZSEF 
könyv-, papír- ésdiszmüárukereskedésében 

TORDAN, FŐTÉR

Különfélék.
A „kedves rokon.“ II. György, Anglia 

királya egy ízben valamely magas állásra 
egy távoli rokonát akarta kinevezni, bár 
a miniszterei a leghatározottabban elle­
neztük ezt a kinevezést. Lord Chesterfield- 
nek végre, hosszas rábeszélés után sikerült 
a királyt szándékától eltéríteni.

— És most kit méltóztatik felséged­
nek erre az állásra kinevezni ? kérdé a 
lord.

— Bánom is én, miattam az ördög­
nek is adhatják, — kiáltá haragosan a 
király.

És megengedi Felséged, hogy meg­
tartsuk a szokásos kinevezési formulát, 
ezzel a megszólítással: „kedves rokon“ ?

Erre a király jóizüt kaczagott.
Az udvarias Rubinstein. Rubinstein, 

aki nemcsak világhírű zeneszerző, hanem 
rendkívül udvarias ember is volt, tudva­
levőleg szenvedélyes dohányzó hírében 
állott. Rendkívül nehezére esett, ha a do­
hányzástól — például hölgyek jelenlété­
ben — tartózkodnia kellett. Megtörtént 
egyszer, hogy egy kitűnő ebéd után szivarra 
gyújtott, bár hölgyek is ültek az asztalnál. 
A művészt egyik barátja figyelmeztette 
az udvariatlanságra. Rubinstein egy pilla­
natra meghökkent, majd igy szólt?

—- Ej, a hol angyalok vannak, ott a 
felhők sem hiányozhatnak!

Azzal nyugodtan tovább szivarozott, 
s most már a hölgyek sem haragudtak 
miatta.

AZ UTAZÓ KÖZÖNSÉG
FIGYELMÉBE.

KOFFEREK, KÉZI-TÁSKÁK, 
KISEBB ÉS NA<?ÓBB KOSARAK

KAPHATÓK:

FÜSSY JÓZSEF
ezelőtt HARMATH J.

könyvkereskedésében Tordán.
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6. ________________Marosujvár és Vidéke. 1906. május 10.

— Milton felesége. Műtőn, az „El­
veszett paraditsom“ világhírű költője tud­
valevőlég vak volt. A felesége szép, fiatal 
asszony volt, a ki utóbb, úgy látszik, meg­
bánta házasságát s szeszélyeivel valóság­
gal zsarnokoskodott a világtalan költőn. 
Buckingham, aki Miltont vigasztalni akarta, 
egy alkalommal egy szólt a költőhöz :

— Az ön felesége szép, mint egy vi­
ruló rózsa 1

— Meglehet — válaszolta a költő 
de minthogy én a rózsa színét nem lá­
tom, sajnos, a töviseit érzem csupán !

Mandzsu riadó.
— Az „Aranykalász*  japán mesejátékból. — 

Rajzik a „svába,“ 
Nem fér honába,
Falánk fajtája 
Kitolong.
Sápadt majom-faj, 
Orgazda, tolvaj, 
Martalócz, kalmár, 
Félbolond.

Kicsiny kereszttel 
Mely csalva veszt el, 
Ájtatos szent pap 
Jön elébb.
Uj hitre szoktat,
Imádni oktat
A maga vézna
Istenét.

Ha benn a pap már 
Bejő a kalmár, 
Sötét hajókon 
Hoz hadat.
Pokrócz a pokrócz, 
Durvább a matróz, 
Bortól ha részeg, 
Kéjt ha kap.

Menekve jöttünk. 
Halál mögöttünk, 
Gyalázat, kinpad, 
Gyötrelem, 
Fehér utálat, 
Ördögi állatt 
Öldököl utón, 
Útfélen.

Düh van szivünkbe, 
Fegyvert kezünkbe, 
Japáni testvér, 
Ad segélyt!
Rengjen az ős-föld, 
Mig, a ki rá tört, 
Kiűzzük onnan
A fehért 1.. .

Zempléni Árpád.

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos:
FÜSSY JÓZSEF.

Közönség köre*)
Tekintetes Szerkesztő úr!

Tisztelettel kérem az alábbi sorom­
nak becses lapjában való közzétételét.

Folyó hó 3-án becses lapjában egy 
czikk jelent meg, a mely a marosujvári 
postahivatalnál uralkodó helyzetet tárja 
fel, a holis a feleknek érkező csomagokat 
felbontva kézbesítik. Minthogy ezen köz­
érdekű felszólamlás általánosságban szól, 
ennélfogva kötelességemnek tartom, mint 
aki úgyszólván élelmiszerekben — talán

*) E rovatban közérdekű közleményeknek 
helyet adunk, a felelősség azonban a beküldőt il­
leti. Szerkesztő.

legtöbb csomagot kapok kinyilatkoztatni, 
— hogy ezeket nekem nemcsak kifogás­
talan, de mindig a legnagyobb figyelem­
mel kézbesítették, a miért is ezen posta­
hivatalnak ez alkalommal is köszönetét 
mondok. Maradtam a tek. Szerkesztő 
úrnak kiváló tisztelettel

Miklósy Gyula,
fűszer é§ esemegekereskedő.

Marosujvár.

óra-lánczokat, arany gyűrűket, 
broche-tüket, fülbevalókat, kar- 

pereczeket stb.
venni óhajt, az forduljon bizalommal 

az általánosan jó hírnévnek örvendő

FRUCHT IZIDOR
müórás és ékszerész czéghez

TORDÁN, Főtér. (Nagy Miklós-féle ház.) 
a hol minden egyes tárgy fémjelzéssel el van 

látva.

JO ORAKAT

140

(őt évi Jótállással) 

mindennemű arany- és ékszer­
tárgyakat, u. m.:

1-52

Figyelmeztetem a n. é. kö­
zönséget, hogy a

DOUBLE-ARANY 
elnevezés alatt forgalomba 
hozott tárgyaknak fel ne

Szájpad és szájpadlás nélküli

és tartós!

STOMATIN fogfehéritő porok, fogmosók. 
Felvilágosítással és utasításai szívesen szolgál

FOGSOROK

Múfogak 
Foghúzások 
Fogak tömése 
Fogaktakaritása 

gyorsan és jutányosán 
eszközöltetik

fogkefék raktára.
FOJI LAJOS 

müfogász Tordán, főtér.

---

Telefon szám; 36.

Papp Miklós
vas-, szerszám- és fíisaerKereskeflése

TORBA, FŐTÉR.

A legnagyobb raktárt tart min­
denféle vas anyagokban: gazda­
sági szerszámok, szekér­
tengelyek. hozzávaló vasak,lán- 
czok, épület és butorvasa- 
lások, kovácsolt- és sod­
ronyszegek, zsindelysze­
gekben stb. 2 1—52

Ajánlja: 
melegítő és főző kemenczéit, 

valamint a hozzá tartozó részek 
nagy választékát.

I I Pontos kiszolgálás I I
1 1—59
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ÉPÜLET ÉS BÚTORASZTALOS

Üzletemet így 
va-

A 30 év óta fennálló, legjobb hírnévnek örvendő
a tömeges megrendelések miatt nagy munkaerővel szaporítottam meg és 
abbban a helyzetben vagyok, hogy a legszebb és legizlésesebb munkákat 

gyök képes kiállítani.
Különösen ajánlom a legújabb mintájú magyar stilli munkát, a mely minden eddigi rendelőmnek a leg­

jobban tetszett. Elvállalok bármily nagy vagy kissebb szabású

; és bútor-asztalos munkát
árban, pontos és szép kivitelben. Javításokat, festéseket azonnal és olcsó árban. Kisebb vagy 

„...gyobb munkákról költségvetéssel, felvilágosítással, rajzzal bárkinek szívesen szolgálok. Főelvem a jó munka 
és pontosság, a mit eddigi számtalan rendelőim bizonyitnak.

A t. városi és vidéki közönség szives pártfogását M A UMJTTSáfT
továbbra is tisztelettel kéri züAíbIW IuAjkLVQ»

épület és bútorasztalos Tordán.

I épület
W jutányos árba
■ nagyobb munkákrólü

■31 1—0

I
Agrár Takarékpénztár Részvénytársaság Maros-Vásárhelyt

Teljesen befizetett részvénytőke egy millió kor. ---------------------------------
Fiókintézetek és kirendeltségek; Csíkszereda, Gy.-szentmiklós, Maros-Ludas, Marosujvár, Nyárádszereda, 

Parajd, Székely-udvarhely és Székeiykeresztur.

Jelzálog kölcsönöket nyújt földbirtokra és bérházakra a legjutányosabb feltételek mellett, úgyszintén törlesz- 
téses kölcsönöket 300 koronától kezdődőleg a tőketörlesztést és kamatot magában foglaló félévi részletfizetések 
ellenében 10—65 évig terjedő időre dJ/a’/o alap kamattal. Magasabb kamatú előző kölcsönök konvertáltatnak. Min­
den kölcsön a leggyorsabban rendesen két hét alatt készpénzben folyósittatik.

Leszámítol 6 hónapi lejáratig Terjedő bel- és külföldi vétókat, utalványokat és adósleveleket.
Elfogad betéteket könyvecskére, vagy folyó számlára és azokat felmondás nélkül fizeti vissza.
Előleget ad értékpapírokra és betárolt árukra.
Folyó-számla hitelt nyújt betáblázásra és niás biztosítékra.
Vásárol és elad értékpapírokat, külföldi pénzeket; bevált szelvényeket és kisorsolt értékpapírokat; teljesít 

tőzsdei megbízásokat és átutalásokat; kiállít utalványokat és hitelleveleket a bel- és külföldre.
Képviseli a legrégibb és legnagyobb biztositó intézetet a Trieszti általános biztositó társaságot (Assicurazioni 

Generáli) és eszközöl tűz, üveg és jégkár, valamint, betörés elleni, végre étet és balesetelleni biztosításokat a 
legolcsóbb dijak mellett.

I

Agrán Takarékpénztár
marosujvári kirendeltsége.

10 1—52

OICK JAKAB ÉS TÁRSA
férfi és női divat nagy áruháza. Marosujvár.

Legnagyobb választék 
női-, férfi kalaookban, elegáns női ernyők, férfi ingek és gallérok, diva­
tos TULIPÁN nj-akkendök, női-, férfi- és gyermek czipőkben.

Mind kiváló hazai gyártmány!
Tekintettel az olcsó bevásárlási forrásra t. vevőink tömeges látogatását kérjük.

tisztelettel

D1GK JAKAB és TÁRSA
ERPÉLY LEGNAGYOBB PIVATÁRUHÁZA. Föüíiet: TORDA, (Erdély).

| Kiadó bútorozott szobák. |
Van szerencsém az utazó közön­

ség tudomására hozni, hogy a Teleky- 
utczában, ujonan épített házamban 

Bútorozott szobák 
fűtéssel és világítással együtt, napi I 
kor. 60 fill. árért mindenkor kaphatók.

Ugyanott jó házi koszt is jutányos 
árért kapható.

9 1—0
Tisztelettel

Szilágyi Leopold.

BORVIZ 11
A Boholti és M.-Solymosi forrás gyógy- és 
borvizét több orvosi szaktekintély vegyileg 
vizsgálta és azt természetes dús szénsav­
tartalmuknál fogva gyomor-, vérszegény­
ség-, gége-, hurut- és szervi bajoknál mint 

legjobb gyógyvizeket ajánlják.
Kellemes izüségiiknél fogva borhoz, szörp­
höz üdítő italul szolgál, valamint olcsósá 
gánál fogva is a nagy fogyasztó közönség 

kedvencz ásványvizének bizonyult.
2 literes palaczkokban 24 fillérnyi árban 
kapható és 5 üveg rendelésnél házhoz szál­
htja a „Boholti gyógyforrás“ vizének Ma­
rosujvár és vidéke egyedüli és kizárólagos 

képviselője :
Miklosy Gyula 

kereskedő Marosujváron, Mikó-utcza, községház 
;'>7 inellett. 1—6

I

KÉRJEN

MINDEN

az | GAZDA
AGRARIA-tól

Árjegyzéket, 
gözcséplökészletekröl, benzinmo­

torokról és vetögépekröl.
Az árjegyzéket díjtalanul küldjük 

Levéloztm :
AGRARIA Budapest, Váczi-ut 2.
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MaroBujvár és Vidéke

UptoUjdon»«: FÜSSY JÓZSEF. Nyomatott Fflssy József könyvnyomdájában Tordán.

Budapest, V. váozi-körut 62.

Műszaki czikkek:
bőr-, pamut-, teveszőrszijak, kazán és gözgépszerelvények, ruggyanta-áruk, tömitö anyagok, légszesz, 
kazán-, gőz-, fütő- és agyagcsövek, amerikai henger, orosz ásvány és olíva olajok, sürü zsiradék stb.

Malomberendezések és felszerelések: 
saját gyártmányú malomkövek, 

malom vasalkatrészek, eredeti svájczi selyemszövetek, vas és rézsodrony szövetek, kenderheveder, 
serleg, malomcsákányok, mérlegek, trieurök, tisztítógépek, tisztitöhengerek, Ganz hengerszék, malom­
állványok, rovátkoló-gépek stb.

Szerszámok és szerszámgépek
az összes gyári és kézi üzemhez, gépész, lakatos, kovács, asztalos, bognár, kádár stb. részére. 

Szivattyúk, fecskendők, injectorok, ejectorok, gőzsugár, lég- és gőzszivattyuk, tűzi fecskendők. 
Szőlő- és mezőgazdászati czikkek, ártézi kutfurószerszámok és eszközök.
Gőz-, benzin- és légszesz motorok
Villamos világítási és erőátviteli berendezések. Összes mezőgazdasági gépek, gépalkatrészek, 

szerelvények és szükségleti czikkek nagy raktára.
Gép és gépalkatrészek javításai legjutányosabban eszközöltetnek.
Saját gyártmányú, szabadalmazott függőleges kövekkel dolgozó darálók.

A Vermorel permetezők, a Dorn-féle törekrost^k, a „Bunge“ sikazita „Maxim“ csavarós csigasorok, 
„HuhnMéle üreges fémtömitő gyűrűknek, „Kaulhausen“-féle szab, lyukasztott bőrszíj és „Mühlensohn“ 
féle pamut-hajtószij, „Steam-Prooí“- tömitö anyagok, „Tovote“ sürü zsiradék és a ,,Bajzáth“-féJe 

dobkosár-betétek egyedüli elárusítói.

gépek, szerszámok, műszaki és gazdasági csikkek nagykereskedése
BUDAPEST, VI., TERÉZ-KÖRUT 15. (0KT060N-TÉR.)

A m. kir. honvédség, a m. kir. csendőrség, a m. kir. államvasutak, a m. kir. posta- és távirda-igazgat^ság, a m. kir. 
ipariskolák, a m. kir. vas- és aczélgyárak és a legtöbb állami intézet és vállalat szállítói. —

RAKTÁRT TAR

Általános műszaki czikkeket, mint: Bőr-, pa­
mut-, balata-, teveszőr-szijakat, Ewart és 
Gall hajtó-lánczot; Transmissio-kötelet és 
más kötélárut; Gummi-, asbest- és min­
dennemű más tömitö anyagot; Gummi-, 
kender-, len-, fém-, szívó- és nyomótöm- 
löt; Csiszoló-port és vásznat; kócz tör­
lőkendőket és tisztító anyagot, feszmérőt, 
vizállásmutató-üveget, szelepeket és min­
denféle gőzkazán felszerelést; kazán-, gáz-, 
öntöttvas-, agyag- és mindenfajta csövei; 
vízvezeték-, fürdő- és closett-berendezé« 
seket és vízvezetéki felszereléseket.

Kenő- és vílágíióanyagokat,mínt: Gépkenö-, hen- 
gerkenö-, dynamo-, motor-, separator-, auto­
mobil-olajat ; repczekenö*  és égöolajat; pet­
róleumot, Tovote, fogaskerék-kenöcsöt stb. 

Szerszámokat és szerszámgépeket csakis meg­
bízható jó minőségben; gépész-, mecha­
nikus, lakatos, kovács, bognár, asztalos, 
kádár, egyszóval minden iparos és gyári 
üzem szükségletére.

Pontos, megbízható és jutányos kiszolgálás 11 
Ajánlatukkal felszólításra szívesen szolgálunk 11

É $ $ Z Á L L I T:

Smelö- és szállító eszközt, mini emelöjárgányt, 
csigasort, csigákat, darut, lánczot és láncz . 
szemet, taligákat, kocsit, létrát stb.

Spitőanyagokat, csavarokat és szegeket, mint: 
cement-, tűzálló téglát, fedöpépet és le­
mezt, Carbolineumot, festékeket, japán- 
és hollandi mázakat, kátrányt, szegecse­
ket, minden néven nevezendő csavarokat 
és szegeket stb.

Szivattyúi, fecskendői, S^tincteurt, ugymini- 
gőz-, lég-, kézi-szivattyut, Injectort, tüzi- 
fecskendöt, Miller és Hasiam Extincteurt stb. 

JKalomberendezési és felszerelési czikkeket» 
malomköveket, sveiczi selyem-, vas-, sár­
garéz- és fém-szövetet, kenderheveder-, 
serleg-, csákány , zsákcsatt-, lámpa-, mér­
leget stb. Ganz-féle hengerszéket, trieurt, 
tisztítógépeket, köszörüköveket, keféket stb. 

Szöllö- és mezőgazdasági gépeket, csakis első­
rendű gyártmányt, kívánat szerint bármely 
bel- vagy külföldi gyárból.

T
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1906. május 10. Melléklel a Marosiíjvárjs Vidéke 19-ik számához. _____ 1.

év ét» fennálló és jó hírnévnek 
Srvenclö

ÓRÁS-, ÉKSZERÉSZ- 
és ARANYMŰVES

üzletem kellő biztosítékot nyújt, hogy t. vevőim 
elsőrendű és magyar gyáreeok által gyártott és 
forgalomba hozott árukat vásárolhatnak a leg­
jobban, legmegbizhatóbbaH és legolcsóbban 

üzletemben.

Névnapi ég nászajándékokban
óriási nagy raktárt rendeztem be arany és ezüst 
ezikkekben, valamint honi gyártmányú ohina- 
•züst tárgyakban. Esen kiváló előnyös vásár­
lási körülményekre nagyrabecsült vevőim figyel­
mét különösen felhívom már azért is, mivel 
ezen ezikkeket közvetlen első kezekből szer­

zem be s igy áruim utolérhetetlenek.
Valódi svájczi-, arany-, ezüst-, niokel- és 

vasóráim fali-, inga- és ébresztőóráim elsőrendű 
minőségűek. Aranygyűrűk, függők, lánczok, 
karpertezek , medailonok fémjelzéssel ellátva, 
14 karátos aranyból készültek a legdivatosabb 
kiállításban, hazánkban vagy saját műhelyemben.

A midőn még a double-arany név alatt for­
galomba hozott árukat említem, figyelmeztetem 
vevőimet, ezen olcsó ozikknek fel ne üljenek, 
mert double-arany alatt aranyozott ezüst és 
közönséges sárgaréz is jöhet forgalomba.
Kiváló é*  rendkívüli áruezikkek!

Elvem: valódi árut esekély haszonnal is 
árusítani s a fejlődő magyar iparunkat bár ál­
dozatok árán is forgalomba hozni.
84 1—62 Tisztelettel

HERBST MÓR 
ékszerész és órás Torda, főtér.

újonnan átalakított
KINCSTÁRI VENDÉGLŐT,

ÉTTERMET és KÁVÉHÁZAT 
átvettem s azt a modern jó ízlés és a 

legfokozottabb igényeknek is meg­
felelően rendeztem be.

KÉMYELMRSEN BERENDEZETT
SZÁLLODAI SZOBÁK 

mérsékelt árban 
a t. utazó közönségnek mindenkor 

rendelkezésre állanak.
Előzékeny, pontos és gyors kiszolgálás

!!! JUTÁNYOS ÁRAK Ül
Szives pártfogást kér: 

Kiéin Endre, 
vendéglős.

GOLDBERGER A. V.
HIRDETÉSI IRODA.

BUDAPEST, IV., Váczi-utcza 20

A most, kezdődő 18-ik uj magyar osztálysorsjátékban

*

Az I. osztályú sorsjegyek tervszerű árai:

folyó év május hó 23-ig

bankháza, BUDAPESTEN.

123514
123515 

5483 
8826

12314

kétezer a nagy jutalmat, a 600.000 koponás főnyereményt,

TÖRÖK a szerencse KOVÁCSAI!

Sor pénz széppé varázsolja az életet i Talán meg'epi a 
férj a feleségét vagy az asszony az urát a neve mel­
lett áiló sorsjegy megvétele által egy fönyeremény- 
nyol A véletlen nagy szerepet játszik az elethen és 
könnyen meglehet, hogy éppen egy szerencsés véletlen 
folytán a neve meiletti számot eltalálta, melyre egy

■ - —----- nagy nyeremeny jut —;----- —----------

YYIl'llhatafla'n az a szerencse mely bankhá-
<7A. Ullia !/<«. Llílll zunknak kedvez. Rövid idő alatt

25 millió koronánál több nyereményt fizettünk ki nagyrabecsült vevőinknek ; ezek 
között a két legnagyobb nyereményt és pedig :

a legnagyobb 400.000 koronád föngereményt, 
továbbá 5 á 1OO.OOO, 3 á 90.000, 2 á 80.000, 3 á 70.000, 3 á 
60.000, több 50.000, 40.000, 30.000. 25.000, 20.000, 
15.000 és ezeken kívül számtalan 10.000, 5.000, 3.000, 2.000, 1.000 500 ko­

ronás és egyéb nagy nyereményt.
Ennélfogva ajánljuk, hogy a legközelebb kezdődő, a világ legesélydusabb 

osztálysorsjáté' ában vegyen részt és resdelien nálunk egy szerencsesorsjegyet.

125.000 sorsjegyre 5^.500 pénznyeremény jut

és összesen 16 millió 437.000 korona hatalmas összeget sorsolnak ki.

4040 
6314 
9007 

19162 
20445 
21619 
24215 
24285 
28881 
34352 
36451 
37424 
38169 
41794 
41938 
84309 
84773 
86065 

101404 
106999 
123505 
123509

Adám, Adél 
Adolár, Agnes 
â.dplf, Ágota 
Ágoston, Amália 
Aladár, Anna 
Albert, Aoatolia 
Aliréd, Apollónia 
Altos, Aranka 
Ambrus, Berta 
András, Bianka 
Antal, Borbála 
Amoid, Boriska 
Árpád, Betti 
Arthur, Bella 
Aurél, Brigitta 
Attila. Cecília 
Balázs, Cornelia 
Bálint, Dóra 
Barnabás, Dorottya 
Béla, Cecilia 
Benedek. Eufemia 
Bernât, Emma
Bániéi, Eriieszttn 123513 
Dávid, Éva 123517 
Dénes, Evelin 5637

Dezső, Erzsébet 
Ede, Eszter 
Elek, Etel 
Elemér, Flóra 
Emil, Franciska 
Enlre, Frída 
Ernő, Genovéva 
Ferenc, Gertrud 
Frigyes,Gabriella 
Füiöp, Gizella 
Gábor, Hedvig 
Gáspár, Heléna 
Gergely, Heurieit 
Géza, Hermina 
Gusztáv, Hilda 
György, Ibolyka 
Gyula. Iduska 
Henrik, Ilona 
Hermann, Ilm? 
Hugó, Ilka 
Ignác, Irén 
Illés, Irma, 
Imre, Izabella 
István. Janka 
liilo". Johanna

6411 
9868 

19821 
20589 
22082 
24252 
24368 
29633 
34933 
86779 
38118 
38173 
41795 
51398 
84702 
84780 
89219 

101914 
123501 
123506 
123546 
123510 
123511

3512 
8602

12105 
j 20284

20983
24208
24265
28874
29634
35318
36825
38138
38226
41919
64204
84738
86014
90370 

101939

Iván, Idán , 
Jakab, Jóssá 
János, Jndith '
Jenő, Juliska 
József, Parolin 
Kálmán, Katinka 
Károly, Katalin 
Kornél, Klára 
Kristóf, Kisüld 
Lajos. Kornélia 
László, Krisztina 
Leó. Kunigunda 
Lipót, Laura
Lóriac. Lenke 
Bánó, Leónia 
Márkus, Lídia 
Márton, Lina
Mátyás, Ludmilla 123502 
Mihály, Lujza 123507 
Miklós, Magdolna 123519 
Miksa, Malvin 
Mór, Margit 
Sándor, Mária 
Orbán, Mártira
Oszkár, Maliid

atió. Melánia > 
Ödön, áarezisz 
Pál, Nsszii 
Péter, Olga 
Pista, Paula 
Richárd, Pelagie 
Róbert, Petronella 
Rudolf, Piroska 
Salamon, Regina 
Samu, Rózsiba 
Sándor, Rozália 
Simon. Sári 
Tamás. Sarolta 
Tibor, Szeréna 
Tihamér, Theodcria 
Tivadar, Teréz 
Tóbiás, Terus 
Vendel, Valéria
Viktor, Veronika 123516 
Vilmos, Viktória 1 -73520 
Vince, Vilma 123518 
Zoltán. Zsófia 123521 
Zsigmond, Zsuzsanna 123522 

e

2*441  
20989 
24236 
242i 7 
28876 
32715 
35640 
3741!
38164 
38238 
41921 
83891 
84769 
86049 
92773

123508 
123504 
123508

Legnagyobb nyeremény esetleg 1,000.000 korona, 
továbbá 1 jutalom 600.000, 1 nyeremény 400.000, 1 á 200.000, 2 á 100.000, 
2 á 90.000, 2 á 80.000, 2 á 70.000, 2 á 60.000, 1 á 50.000, 3 á 40.000, 3 á 
30.000, 6 á 25.000, 9 á 20.000, 13 á 15.000, 44 á 10.000 korona és még sok 

egyéb nyeremény.

Vs eredeti sorsj. frt —"75, vagy K. 150; Vr eredeti sorsj. frt 1’50 vagy 3 kor. 
V2 ,, ,, „ 3 , ,, ,, 6' , Vi ,, „ „ 6 ,, 12 kor.

A sorsjegyeket, utánvéttel vagy az összeg előzetes beküldése ellenében küldjük. Hi­
vatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kérünk azonnal, 

de legkésőbb

hozzánk bizalommal beküldeni, miután fenti szereneseszámok gyorsan elfogynak.■ ■ ■ ■
TOROK A. és Tsa

Sürgönyczim : Törölték, Budapest.Siirgönyozlm : Törökék, Budapest.
Hazánk legnagyobb osztály sor játék-üzlete

Főárudánk osztálysorsjáték üzletei :

Központ : Teréz-körut 46 a.
I. fiók : Váezi-körut 4/a. II. fiók : Muzeum-körut 11/a.
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EZELŐTT HARMATH J.
KÖHYV-, PAPÍR-, díszműáru-, gyermekjáték KERESKEDÉSE ÉS 

KÖNYVNYOMDÁJA TORPÁN.

TAVASZI ÉS NYÁRI SZEZONRA LEGÚJABB

Gyermekjátékok.
Társasjátékok nagy választékban és olcsó árban. 

Ifjúsági Olvasmányok, Képes-, Mesés- és 
&! MAKÖNYVE K.^

DÍSZMŰÁRUK, AJÁNDÉKTÁRGYAK, u. m.: dohányzó készletek, hamutartók, gyufa­
tartók, tintatartók, parfüm-, kesztyű , gallér- és manchett-tartó dobozok, iróaljza- 
íok, dohány-, pénzes- és toilett-tárezák, képes levelező lap albumok egy koroná­
tól feljebb. Fénykép albumok. Női munka és papírkosarak. Kotta-tartók. Kefe- és 

ujságtartók. Diszes kosáráruk nagy választékban.

GRAMAPHONOK ÉS PHONOGRAPHOK Részletfizetésre. 
LEGÚJABB FELVÉTELŰ GRAMOPHON-LEMEZEK.

HEGEPÜK, HEGEPÜSZEREK, HARMONIKÁK. 

LEGÚJABB HÚSVÉTI KÉPES LEVELEZŐ-LAPOK.
A legújabb újdonságok óriási nagy választékban.

LEVÉLPAPÍROK piszpobozban.
NÉVJEGYEKET 20 perez alatt készítek a Iegcsinosabb és izlé^eg kivitelben. 
OPERÁK, OPERETTEK, COUPLEK- ÉS PALUJPONSÁGOK 
vagy bármely más zenemüvet, regényét, elbeszélését, diszmüvet leggyorsabban 
oooooo és engedményes áron megrendelteit- o o o o o o 
Könyvnyomdámban mindenféle nyomtatványok a legcsinosabban és jutányos árban készülnek.

Vidéki megrendelések portómentesen eszközöltetnek.
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